
計畫簡介與亮點

「毛豆生高雄，春秋皆可種，勸君多品嚐，營養
增聰明。」臺灣毛豆種植面積約�千�百公頃，
總產量約�萬公噸，產值超過�億�千萬元，為
臺灣外銷蔬菜第一名。

陽明國小教師群以「食農文化」與「食農體驗」
兩大主軸，進行「陽明食尚家」主題課程，引導
六年級學童從認識「食物日」到高雄在地食材，
並實地走訪毛豆田野體驗、訪談生產者及育種
家，認識涮嘴好吃的毛豆背後不簡單的產業發
展；在認知與實際參訪後，將毛豆導入生活飲
食的創作與食用，傳達「食毛豆」富含植物性蛋
白質的健康概念。

整體課程設計結合SDGs與健體領域之跨領域
與議題融入，培養孩子成為名實相符的陽明食
尚家，及永續食農與氣候行動的支持者。
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生物體的構造與功能
食物與營養
瞭解農業與人類發展歷程中的交互作用
理解與欣賞多元的農業與飲食文化
製作與鑑賞食物的基本技能

高年級 �節
共���分鐘

毛豆綜合活動領域
自然科學領域
健康與體育領域

蔡漢聰、郭怡欣
董中驥、洪梅芳
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課程理念

農委會為推廣食農教育，從民國���年��月份起將每
月��(音同食物)日訂為「食物日」，邀請全民共同響應
「每月��食物日~三要一不要」運動：「在地食材當季
吃」、「揪人共食快樂吃」、「原型食物真好吃」、「不要
浪費食物適量吃」，並希望「每月��食物日」運動能深
入全民的生活與認知、生活的實踐、支持國產農產品，
以達珍惜食物、友善地球環境、形塑個人健康飲食。這
良善的循環，是非常值得從小培養，故我校特列入的
校訂彈性課程，進行課程研發與教學。

在此計畫中我們以高年級學生為主要學習對象，以食
農文化與食農體驗為兩大主軸，進行「陽明食尚家」主
題的課程，除了從食物日到認識高雄在地當季食材，
且規劃實地走訪田野與操作外，也將結合SDGs與健
體領域之跨域與議題融入，培養孩子成為名實相符的
陽明食尚家。
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學習表現

學習內容
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核心素養

學習目標

透過食物日與高雄在地食材的了解與認識，關注高雄食
農的自然環境及經濟活動之關聯性，並實踐於操作之。

學生在認識高雄旗山毛豆-台灣九號後，能關懷在地環
境、農業的資源與特色，並對媒體所報導的毛豆相關內
容能理解並反思。

了解當令蔬果對身體及環境的益處，設計出毛豆的創意
餐點，透過料理的實作、發表與品嚐，宣達「食毛豆」的健
康概念。
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陽明食尚家
綠金傳說

食農文化：
打狗食材我來報

食農體驗：
毛豆健康跟著走

雄食在 毛豆
知多少

毛豆
看永續

毛豆
採集趣

毛豆
食尚Show

(�節) (�節) (�節) (�節)(�節)

6



教學活動設計
單元一：雄食在

一、引起動機
（一）食物日知多少?
�.有沒有聽過食物日?
�.猜猜看食物日是哪一天?

（二）認識食物日
� .推動「每月��食物日」的方式：與親朋好友
共享在地當季食材、珍惜食物不浪費，期待有
更多的個人或團體共同來推動，讓食農教育
成為全民運動。
�.食物日「三要一不要」口訣：第一要是「在地
食材當季吃」、第二要是「揪人共食快樂吃」、
第三要是「原型食物真好吃」、第四則是「不要
浪費食物適量吃」。

教學資源
食物日學習單
高雄在地當季食材學習單
食物日相關網站
高雄市在地食材資訊網
結合班網呈現教學成果 高雄市在地食材資訊網
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二、發展活動
（一）高雄在地食材知多少?
�.高雄四季之中有哪些在地食材?
�.高雄各地區的當季食材有哪些?
�.教師自編高雄在地食材歌曲（附件�)
（二）高雄在地當季食材簡介。
�.引導學生進行高雄在地當季食材學習單記
錄與心得。

�.指導學生如何進行高雄在地當季食材之報
告任務。

三、綜合活動
（一）分享大饗宴
請學生完成並分享食物日與在地當季食材學
習單記錄與心得。
（二）在地當季單項食材簡報分配
請學生分組並挑選�項在地當季食材作為簡
報主題。

評量：
�.食物日學習單記錄完成與心得分享

�.高雄在地當季食材學習單記錄完成與心得分享

[單元一 結束]
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一、引起動機
（一）「認識旗山毛豆-台灣九號」簡報

�.毛豆知多少?
�.旗山毛豆文化季影片分享。

二、發展活動
（一）「認識旗山毛豆-台灣九號」自製簡報（附件�）、

        網路資源（附件�）

�.臺灣毛豆聯盟：團結力量大 小豆立戰功。
�.台灣九號品牌介紹：認識創辦人與品牌故事。
�.台灣之光年銷��億：毛豆達人創綠金奇蹟。
�.今周刊：毛豆達人靠綠金登富士比。
� . 科 技 部 全 球 事 務 與 科 學 發 展 中 心：智 慧 科 技 打 造
綠金產業。

三、評量活動
（一）「認識旗山毛豆-台灣九號」簡報

�.有獎徵答�題。
� . 學 習 單。( 因 有 著 色 內 容，可 以 帶 回 家 完 成，或 多
利用一節課完成。)

教學資源
自製簡報（附件�）、網路資源（附件�）
結合班網呈現教學成果

評量：
�.上課互動

�.有獎徵答

�.學習單

[單元二 結束]

單元二
教學演示
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單元三：從毛豆看永續

教學資源
SDGs墊板、自製簡報、海報紙、便利貼

一、引起動機

（一）認識SDGs：介紹SDGs永續發展目標

二、發展活動

 (一) 毛豆與SDGs的交會---小組討論：

� . 在 氣 候 變 遷 的 影 響 下，毛 豆 的 生 產 環 境
是 否 產 生 了 變 化，是 否 會 影 響 毛 豆 的 生 長
和品質呢?

� . 畜 牧 業 的 氣 體 排 放 是 造 成 溫 室 氣 體 的 原
因 之 一，選 擇 毛 豆 取 代 肉 類 作 為 蛋 白 質 的
攝 取 來 源，是 否 有 助 於 減 緩 氣 候 變 遷 呢 ? 可
以與哪個SDG指標對應呢?

� . 毛 豆 是 高 雄 的 綠 金，每 年 外 銷 日 本 為 農
民 帶 來 可 觀 的 利 潤，你 知 道 有 哪 些 技 術 讓
高 雄 能 生 產 高 品 質 的 毛 豆 並 提 升 毛 豆 的 附
加價值呢? 可以與哪個SDG指標對應呢?

� . 作 為 蛋 白 質 的 獲 取 來 源，毛 豆 比 起 肉 類
是 否 能 更 增 進 我 們 的 健 康 呢 ? 可 以 與 哪 個
SDG指標對應呢?

陽 明 國 小 自 製 永 續 發 展 目
標中英文雙面墊板，供教學
使用。
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評量：
毛豆與SDGs的交會，小組討論簡報。

[單元三 結束]

三、評量活動
 (一)分組發表
   �.請各組學生進行以上討論的簡報說明。
   �.請各分組進行簡報回饋。
   �.教師總結。

曼陀羅思考法

單元三
教學演示
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一、引起動機
（一）介紹旗山毛豆文化季
�.旗山區百賢農場毛豆文化季活動。
�.採集毛豆注意事項。

二、發展活動
（一）介紹毛豆的生長與生產方式。
（二）了解毛豆的相關知識、相關產業發展的延續性。
�.影片觀賞了解毛豆的栽種方式。
�.實地踏查、走進毛豆種植區，觀察毛豆的生態環境。
（三）分組採集

三、活動分享
（一）學生分享
� .課程後的回饋活動，讓學生分享實地踏查、採集的
感受及如何反饋環境的重要。
（二）老師小結

單元四：毛豆採集趣

[單元四 結束] 採毛豆之旅影片
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評量：
完成「毛豆食尚SHOW_學習單」

單元五：毛豆食尚SHOW

一、引起動機
 (一)吃當季·食五色。
�.何謂「時令蔬果」？
�.時令蔬果的好處。

二、分組活動
�.�-�人成一小組。
�.小組討論設計一套毛豆套餐(小菜、湯品、主食)
搭配當令食蔬，並為之命名。

三、評量活動
（一）各組口頭報告
（二）各款飯糰使用的食材紀錄。

第一節
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一、準備活動
（一）環境調整、食材、器具確認、小組分工確認
（二）教師任務說明(流程、時間、評分規準)。

二、發展活動
（一）毛豆套餐DIY
�.小組依據設計，現場製作毛豆套餐。

三、評量活動
(一)食尚SHOW/發表&分享
�.學生上台發表小組創作的毛豆套餐。
�.試吃/回饋

四、教學總結
 (一)教師總結與回饋

第二節

教學資源
毛豆食尚SHOW_評分表

[單元五 結束]

單元五
教學演示

學生發表
毛豆套餐創作
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單元二：毛豆知多少
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單元三：從毛豆看永續
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單元四：毛豆採集趣
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單元五：毛豆食尚Show
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附件�.

教學者蔡漢璁老師
為了讓學生們將食
農 生 活 化、生 活 食
農 化，編 改「 雄 食
在 」讓 學 生 能 琅 琅
上口的唸唱。

作詞：蔡漢璁(高雄市三民區陽明國小)
曲名：雄食在(「來去台東」旋律)

你若來高雄
請你呷好料
出名大崗山
龍眼花蜜真正讚
旗山香蕉
美濃食野蓮
麻竹筍 龍鬚菜
甲仙的芋冰
鳳梨蜂蜜荔枝
欲呷來大樹
桃源愛玉冰
清涼透心肝
你若來高雄
請你相招伴
六龜洗溫泉
蓮霧呷到飽 高雄雄好呷
好呷雄蓋多
田寮月世界
龍眼芒果土雞城
大寮紅豆
林園好蔥頭
紅肉李 水蜜桃
攏置那瑪夏
木瓜絲瓜苦瓜
杉林出葫蘆
番喜來路竹
燕巢呷芭樂
你若來高雄
請你相招伴
寶來洗溫泉
梅子DIY

雄食在
音樂檔
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附件�. 「認識旗山毛豆-台灣九號」教學簡報
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附件�. 「認識旗山毛豆-台灣九號」網路資源
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作詞：蔡漢璁(高雄市三民區陽明國小)
曲名：雄食在(「來去台東」旋律) 附件�. 教學者蔡漢璁老師自編採毛豆歌曲

作詞：蔡漢璁(高雄市三民區陽明國小)
作曲：採毛豆(「拔蘿蔔」旋律)

採毛豆，採毛豆，
嘿呦嘿呦採毛豆，
嘿呦嘿呦採不動，
李奕廷快快來，
快來幫我們採毛豆。
採毛豆，採毛豆，
嘿呦嘿呦採毛豆，
嘿呦嘿呦採不多，
林宇翔快快來，
快來幫我們採毛豆。 
採毛豆，採毛豆，
嘿呦嘿呦採毛豆，
嘿呦嘿呦採得動，
同學們快快來，
同心協力來採毛豆。
採毛豆，採毛豆，
嘿呦嘿呦採毛豆，
嘿呦嘿呦採很多，
白鷺鷥快快來，
快來看我們採毛豆。

採毛豆
音樂檔
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